



Irapuato, con deuda pública manejable

- Ratifica Fitch nota 'AA-(mex)' al municipio, con perspectiva estable
- El crédito contratado con la banca comercial tiene un saldo de 284 mdp

Francisco Flores Hernández

GUANAJUATO, Gto.— El municipio de Irapuato observa un nivel manejable de deuda pública, así como solidez en el ahorro interno y disponibilidad de ingresos, de acuerdo con la evaluación de Fitch Ratings.

La calificadora ratificó la nota 'AA-(mex)' con perspectiva crediticia estable al enclave fresero, que además —indicó— ha registrado elevados niveles de inversión, una alta posición de liquidez y un bajo nivel de pasivos no bancarios.

Fitch aseguró que Irapuato tiene una perspectiva económica muy favorable ante la llegada de nuevas inversiones nacionales y extranjeras.

Precisó que a pesar de que el municipio tiene elevados indicadores de ahorro con respecto a los ingresos disponibles, la



El municipio busca mejorar condiciones de deuda. (Especial)

tendencia decreciente y constante en los últimos cinco ejercicios pudiera derivar en un deterioro de las finanzas municipales.

Al 30 de junio de 2013, Irapuato presentó un saldo de deuda directa por 284 millones de pesos, el cual corresponde a un crédito contratado con la banca comercial, con tasa de interés variable y vencimiento en octubre de 2025.

Se estima que el servicio de la deuda pública municipal consumirá aproximadamente el 20 por ciento del ahorro interno en los próximos años.

Cabe mencionar que la actual administración buscará reestructurar el crédito antes mencionado con el objetivo de obtener mejores términos y condiciones.

Más en la 5B

Ratifica Fitch calificación 'AA-(mex)' a Irapuato

□ *Sólido nivel de ahorro interno y deuda manejable, sus fortalezas*

Francisco Flores Hernández

GUANAJUATO, Gto.— Con la nota 'AA-(mex)' y con perspectiva crediticia estable, Fitch Ratings ratificó la calificación del municipio de Irapuato, el cual se observó que presenta un manejable nivel de deuda pública.

Otras de las fortalezas que presenta Irapuato, de acuerdo al análisis de Fitch, es que cuenta con un sólido nivel de ahorro interno (flujo libre para servir deuda o realizar inversión), y respecto a los ingresos disponibles se compara muy favorablemente con respecto a la mediana del Grupo de Municipios Calificados por Fitch (GMF).

De igual forma, el municipio también ha registrado elevados niveles de inversión; además de que cuenta con una elevada posición de liquidez y un bajo nivel de pasivos no bancarios.

Fitch asegura que Irapuato tiene una perspectiva económica muy favorable ante la llegada de nuevas inversiones nacionales y extranjeras.

Por otro lado, se informó que la calificación se ve limitada por la dependencia por ingresos federales, comparando desfavorablemente con la mediana del GMF.

La tendencia del ahorro interno se considera otra limitante para la calidad crediticia del municipio, ya que si bien genera elevados indicadores de ahorro con respecto a los ingresos disponibles, la tendencia decreciente y constante en los últimos cinco ejercicios pudiera derivar en un deterioro de las finanzas municipales.

En el ejercicio fiscal 2012, los ingresos propios de Irapuato ascendieron a 269.7 millones de pesos, generando un coeficiente de eficiencia recaudatoria (ingresos propios sobre ingresos totales) inferior a la mediana del GMF (28.5% vs. 21.7%), lo cual representa un área de oportunidad para las finanzas municipales.

El bajo dinamismo de los ingresos locales y los recursos federales y estatales disponibles implicó un ligero incremento de 1.6% para los IFOs (ingresos fiscales ordinarios o ingresos disponibles) en 2012.

Cabe señalar que la intención del municipio de iniciar un programa de modernización catastral con el objetivo de incrementar la recaudación de predial pudiera derivar en un fuerte incremento de la recaudación municipal en los próximos ejercicios.

Por su parte, el gasto operacional ascendió a 645 millones de pesos y representó 75.7% de los IFOs en 2012, comparando favorablemente respecto a la mediana del GMF (88.5%).

Por tanto, el ahorro interno ascendió a 207 millones de pesos, si bien en términos de los IFOs aún se mantiene fuerte al representar 24.3% (GMF: 11.5%), dicha razón ha presentado una tendencia decreciente en los últimos años.



En el ejercicio fiscal 2012 los ingresos propios del municipio ascendieron a 269.7 millones de pesos. (Foto: Especial)

En el tema de inversión, el municipio ha registrado inversión con recursos propios en promedio de 36.1% de los IFOs, lo cual representa una elevada proporción (GMF 24.1%).

Al primer semestre de 2013, se observó un comportamiento positivo tanto en los ingresos propios como en las participaciones federales, lo cual permitió un crecimiento de 3.6% en los IFOs respecto al mismo periodo del año anterior.

Por su parte, el gasto operacional muestra una variación de 4.6%. Con base en lo anterior, se estima que en 2013 el ahorro interno se ubique en niveles cercanos al 20% de los IFOs.

Deuda pública

Al 30 de junio de 2013, Irapuato presentó un saldo de deuda directa por 284 millones de pesos, el cual corresponde a un crédito contratado con la banca comercial, con tasa de interés variable y vencimiento en octubre de 2025.

Se estima que el servicio de la deuda pública municipal consumirá aproximadamente el 20% del ahorro interno en los próximos años.

Cabe mencionar que la actual administración buscará reestructurar el crédito antes mencionado con el objetivo de obtener mejores términos y condiciones. Además que no tiene planes adicionales de futuro endeudamiento directo.

Respecto al uso de cadenas productivas, Irapuato posee algunas líneas disponibles, las cuales se utilizan de manera moderada.

Una rasgo positivo de las finanzas municipales es la fuerte posición de liquidez la cual representó el 17.4% de los ingresos totales al cierre de 2012; de igual forma el bajo nivel de pasivo circulante es el reflejo de un manejo prudente de las finanzas municipales (74.5 millones de pesos).

En materia de seguridad social, el municipio realiza aportaciones al Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) y al Instituto de Seguridad Social del

Estado de Guanajuato (ISSEG) por concepto de pensiones, jubilaciones y servicios médicos.

Adicionalmente, los jubilados y pensionados reciben un pago por parte del municipio, el cual se cubre con gasto corriente y ascendió a 6.8 millones de pesos (0.8% / IFOs) en 2012.

Al 30 de junio de 2013, el gobierno municipal reportó 2 mil 756 empleados activos y 163 jubilados y pensionados.

Por otra parte, los servicios de agua y saneamiento en el municipio son provistos por la Japami, que de acuerdo con la última información disponible, presentó resultados superavitarios en el periodo 2006-2012 y no ha recibido transferencias por parte del municipio.

Con base en lo anterior, actualmente Fitch no considera que la operación de este organismo represente una contingencia para las finanzas de la entidad. ☐

BOMBARDIER

la evolución de la movilidad

Felicita al:

Lic. José Calzada Roviroso

Gobernador Constitucional del Estado de Querétaro

por su

Cuarto Informe de Gobierno

29 de julio de 2013